青 岛 科 技 大 学

二○一六年硕士研究生入学考试试题

考试科目：西方经济学
注意事项：1．本试卷共6道大题（共计39个小题），满分 150分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            
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一、判断题（本大题共10小题，每小题2分，共20分，正确的用T表示，错误的用F表示）

1.如果德国生产每一种东西的生产率都翻了一番，这并不会改变它原来专业化的形式，因为其比较优势并没有改变。（    ）
2.如果有隐性成本，会计利润将大于经济利润。（    ）

3.如果厂商销售产品价格和总收益是同方向变化，则需求是富有弹性的。（    ）
4.小孙和小刘都在同一市场上消费两种商品，他们具有不同的偏好，但他们在最优消费选择时，他们对两种商品的边际替代率必然相同。（    ）
5.在厂商短期均衡产量上，AR＜SAC，但AR＞AVC，则厂商亏损，但应继续生产。（    ）
6.如果完全垄断厂商在两个分割的市场中具有相同的需求曲线，那么垄断厂商可以施行价格歧视。（    ）
7.如果木厂把1000美元木材出售给木匠，木匠用这些木柴盖了一座以5000美元出售的房子，则对GDP的贡献是6000美元。（    ）

8.根据凯恩斯货币需求理论，在利率很低的情况下，人们倾向于持有不产生利息收入的货币，而放弃持有证券（    ）。
9.在一个小型开放经济中，税收增加会导致贸易赤字的增加。（    ）
10. 根据新古典增长模型，可以预测在其他条件不变情况下我国 “二孩”政策落地后，人均资本量和人均收入都将减少。（    ）
二、单项选择题（本大题共15小题，每小题2分，共30分）

1. 一个可供出租的房子的需求函数为
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，供给函数为
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，p为日租金，政府规定日租金不得超过35元，将会有多少超额需求。（    ）

A.149        B.450      C.364      D.726  
2. 已知某种商品市场需求函数为
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，市场供给函数为
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，如果对该商品征收3个单位的从量税，则增税后市场均衡价格：（    ）
A.等于10      B.小于10      C.大于10       D.等于13
3.
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是消费者的（    ）
A.需求函数    B.效用函数    C.预算约束方程    D.不确定函数
4.大明这学期选修张教授微观经济学。该课程会进行一次期中测验和一次期末测验。在计算总成绩时，期末测验的分数占比60%，期中测验分数占比40%。如果横轴表示期中测验成绩，纵轴表示期末测验成绩，小王的偏好取决于总成绩，那么小王的无差异曲线为：（    ）

A.一条斜率为
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的直线                       B.一条斜率为
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C.L型，拐点落在直线y=
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[image: image9.wmf]3

2

x上

5. 一个竞争性企业生产函数为
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，要素1的价格为1元，要素2的价格为2元，产品价格为4元，请问使得利润最大化的产量是多少？（    ）
A.304      B.608      C.300      D.612
6. 在某个市场上，只有一家企业，市场需求函数为
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，产品的成本函数为：
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，如果垄断厂商能够实行完全价格歧视，那么他的产量将是：（    ）A.25        B.45       C.6.1       D.以上都不正确
7. 边际转换率是哪一条曲线的斜率？（    ）
A.消费契约曲线    B.效用可能性曲线    C.社会福利曲线    D.生产可能性曲线

8.保险市场上，所谓道德风险是指：（    ）
A.保险公司不能区分低风险客户和高风险客户  
B.高风险客户有激励提供错误信号使保险公司相信他是低风险客户
C.保险公司根据种族、性别、年龄、教育、婚姻状况等判断哪些客户是高风险客户

D.顾客购买保险后会改变自己的行为，即他在购买保险后的行为比之前更像一个高风险者
9. 已知某国资本品存量在年初为10000亿美元，他在本年度生产了2500亿美元的资本品，资本品消耗折旧是2000亿美元，则该国在本年度的总投资和净投资分别是：（    ）
A.2500亿美元和500亿美元           B.12500亿美元和10500亿美元   

C.2500亿美元和2000亿美元          D.7500亿美元和8000亿美元
10. 如果由于投资下降而导致GDP下降，可预期（    ）
A.消费C和储蓄S将上升            B.消费C和储蓄S将下降   

C.消费C将下降，但储蓄S将上升    D.消费C将上升，但储蓄S将下降
11.如果人们突然在每一利率水平下更多的持有货币，则：（    ）
A.货币需求曲线向右移动                      B.LM曲线向上（左）移动 

C.实际收入将下降                            D.以上都正确
12.以下哪一种政策组合会一致的起到增加货币供给的作用？（    ）

A.出售政府债券，降低法定准备金，降低贴现率

B.出售政府债券，提高法定准备金，提高贴现率

C.购买政府债券，提高法定准备金，降低贴现率

D.购买政府债券，降低法定准备金，降低贴现率

13.人民币对美元汇率（直接标价）下降，将使：（    ）
A.中国商品相对便宜，美国增加对中国商品进口

B.中国商品相对便宜，中国增加对美国商品进口

C.中国商品相对昂贵，美国增加对中国商品出口

D.中国商品相对昂贵，中国增加对美国商品出口

14. 在新古典增长模型中，当人均资本的边际产品等于（    ）时，人均消费将达到极大。
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15. 假设一国劳动力市场初始的离职率
[image: image17.wmf]l

为0.01，失业人口再就业率
[image: image18.wmf]f

为0.19。2014年该国政府推出再就业工程，将失业人员的就业率提高到0.24。请问，该政策将对该国劳动力市场的自然失业率产生的影响是。
A.自然失业率将保持不变          B.自然失业率将提高0.02

C.自然失业率将降低0.02          D.自然失业率将降低0.01

三、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

1.需求定理（Law of Demand）    
2.公共物品（Public Goods）    
3.纳什均衡（Nash Equilibrium）    
4.挤出效应（Crowding-out Effect）  
5.均衡国民收入（Equilibrium National Income）

四、计算题（本大题共3题，第1题15分，第2、第3题每题10分，共35分）

1、已知某手机市场的市场需求和供给分别为：
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；
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（1）市场均衡价格、均衡交易量（3分）；

（2）均衡时的消费者剩余与生产者剩余（3分）；

（3）均衡时的需求价格弹性系数与供给价格弹性系数（3分）

（4）如果政府对每单位产品课征4元钱的税收，问税收总额是多少，消费者和生产者各负担多少？（3分）

（5）如果资源配置的社会福利可以由消费者剩余加生产者剩余的总剩余表示，请问上述征税行为带来的社会福利损失是多少？（3分）
2、在成本不变的完全竞争市场上，每个企业的长期成本函数均为
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，市场对产品的需求函数为
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（1）求该行业的
[image: image23.wmf]LS

曲线；（5分）
（2）确定处于长期均衡时行业内企业数量。（5分）
3、假定某个经济系统存在如下均，衡关系：
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，消费函数
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，投资函数
[image: image26.wmf]40050

Ir

=-

，政府购买
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，货币需求函数
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，货币供给函数
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，物价水平
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。（以上单位均为亿美元）
（1）写出
[image: image31.wmf]IS

和
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方程，求得均衡利率和收入；（5分）
（2）若充分就业的国民收入为
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，若用增加政府购买支出来实现充分就业，要增加多少政府支出？若用增加货币供给实现充分就业，需增加多少货币供给量？（5分）
五、分析简答题（本大题共5题，每小题5分，共25分）

1、今年以来，我国东北等一些地区粮食产量都达到了历史最好水平，然而丰产并没有带来丰收，由于粮食价格的跌，致使农民的收入反而下降。请利用供求曲线作图分析这种情况产生的原因。（5分）
2、假如你是某手机厂商的产品研发项目经理，你所负责管理的公司开发一款功能特别的新手机过程中已经投入500万元，但开发工作还未结束，此时同行业竞争性产品已经上市，预计本公司该产品净销售收入降至300万元，而本产品的开发费用还需要100万元。请问：你还应该继续支持这项开发吗？为了完成这项开发，你的最高费用应该是多少？（5分）
3、在快乐谷有3家工业企业。政府想把污染减少为120单位。所以它给每个企业40单位的可交易的污染许可证。

	企业
	最初污染水平（单位）
	减少一单位污染的成本（美元）

	A
	70
	20

	B
	80
	25

	C
	50
	10


（1）谁出售许可证？出售多少？谁购买许可证，购买多少？简单解释为什么买者与卖者愿意这样做。在这种情况下减少污染的总成本是多少？

（2）如果许可证不能交易，减少污染的成本会多高？（5分）
4、假设银行体系总准备金为1000亿美元，再假设法定准备金是活期存款的10%，而且银行没有超额准备金，家庭也不持有现金。

（1）货币乘数是多少？

（2）如果美联储把法定准备金提高到活期存款的20%。那么准备金会有什么变动？货币供给会有什么变动？（5分）

5、对一个小型开放经济而言，能否单独通过货币政策解决国内经济萧条问题？请给出你的判断理由。（5分）
六、论述题（本大题共1题，共20分）

在2015年11月10日的中共央财经领导小组第十一次会议上，习近平总书记提出要“在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，增强经济持续增长动力，推动我国社会生产力水平实现整体跃升。”有经济学家认为，中国的官方经济学思想正式告别以前的重“需求管理”，重短期刺激的经济学，向重视“供给管理”，重视经济的持续增长动力的经济学转变。请你结合所学宏观经济理论，以及所观察到的经济现实，谈谈你对我国宏观政策转向的理解。（20分）
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